



崔友良到村民家中为病人看病。

“无腿”乡医记账看病

村民先看病再给钱,每年账本多达二三十个



今年33岁的崔友良是潍坊市峡山区王家庄街道新村一名乡村医生,行医已有10个年头,与妻子还居住在租赁的房子里。但乡亲们前来打针买药,往往会欠款记账,每年光记账的本子就多达二三十本,每年收不回的医药费用也有三五千元。村民如果需要上门治疗,则是风雨无阻。崔友良与其他乡村医生不一样的是,他的双腿是假肢,用残缺之躯守护一方乡邻的健康。

文/片 本报记者 李涛 李晓东

病人家属倒了热水
却没空喝

“干咳,还是有痰,胸闷吗?”8日上午,在王家庄街道新村一处约40平方米的沿街平房里,崔友良耐心地为同村的崔大爷听诊,问询感冒症状。在得到崔大爷的答复后,崔友良转身从药柜里拿出一些抗病毒感冒药,并在药盒上标注用药方法。

刚开完药,邻村一位大妈走进卫生室为老伴买止疼药。与此同时,在隔壁输液室的一位病号喊崔友良换药。

前前后后忙活了近二十分钟,崔友良才坐下来稍事休息。屁股还未坐热,崔友良的电话就响了起来,街道一家茶叶店的店主身体不舒服,想让他过去输液。问明病情后,崔友良从药柜里取出药,收拾了一下药箱,戴上口罩,发动起门口的燃油摩托车,护膝也没戴就驶向病号家中。

在病人家中,崔友良仔细询问病症后,为病人消毒扎针,所有动作进行得娴熟。

主人家倒上的热水还没喝一口,崔友良起身就赶回诊所,“之前都打过针,点滴打完了,家属都会拔针;还有病号等着,这个季节感冒发烧的人格外多。”

每年三五千
元收不回

“看看我一共欠了多少钱,今天都结了吧。”上午10点半左右,一位穿着大棉袄的老人走进崔友良的诊所。崔友良的妻子张洁拿出一个16开的演草本,寻找老人的治疗费用记录。

记者看到,像这样的演草本在药柜下面还存放着一摞。捡起一本打开,看到2014年5月份的医药费,还有好多村民没结,少则三五元,多则上百元。“在农村都这样,大家互相很熟悉,一些人打针买药都先记账,等到一定时候才结算。”张洁说,每年光记账的本子就有二三十本。

“有些人欠钱好几年不结账,每年总会有个三五千元收不回来;少的三五元,多的几十上百元;都是乡里乡亲的,没必要一遍遍上门催,药费也不是特别多,无所谓了。”坐在一边的崔友良话语中显得非常自然。

“可能又感冒了,胸口有些闷。”就在张洁给老人家结账的同时,一位中年妇女走进诊所。崔友良为病人开了四盒感冒药,收费12.5元。

“打个小针收费1.5元,都是乡里乡亲的,收回成本就行。”很多时候村民身体不舒服会喊崔友良到家里诊治,崔友良都会骑摩托车前往。很多时候不需要开药也不需要打针,给村民诊断后提出注意事项,一分钱不收。到村民家里诊疗从来不收出



崔友良驾驶摩托车出诊。

诊费。

提及崔友良,村民赞不绝口。“很实在,不管刮风下雨,只要有事喊他就会第一时间赶到,打针吃药收费也不高。”

行医十年,崔友良依旧生活在租赁的三间平房里。

双腿是假肢

经常骑车摔伤

要不是崔友良告诉记者他双腿装着假肢,一般人很难看出他是一名失去双腿的乡村医生。

今年33岁的崔友良在两岁的时候身患流行性脑脊髓膜炎,由于医疗水平有限,病情被延误,做了截肢手术,从此失去了双腿。小学和初中,崔友良都是在滑轮车上度过的。14岁那年,家人为崔友良安装了假肢。

因为身体原因,崔友良出诊过程中没少受罪。崔友良的妻子张洁说,一次下雪天,崔友良骑摩托车出诊很长时间没回家,她打电话问询,崔友良说在病人家中耽误了。

而事后,崔友良回家后说胯骨疼。张洁才知道,崔友良在出诊路上骑摩托车摔倒了,即使这样,崔友良还是坚持到病人家中给病人看病。

有一年严冬,天气格外冷,寒风裹挟着小雨雪飘洒不停,深夜10点,出诊刚回家的崔友良正准备吃饭,一阵急促的敲门声打破了深夜的寂静,原来是村民李强。“孩子发烧、咳嗽、气急……”因为着急,李强半天也说不清楚孩子到底怎么了。

崔友良二话没说背起药箱转身就走,一步一个踉跄地来到病人家,为病人检查、诊断、吸痰、输液……直到孩子转危为安才回家。吃那顿晚饭时已是深夜。

“今早上六点多就去村里给村民免费查血糖筛查糖尿病,这个只能是空腹检查,所以得早去。”而等一切都忙活完,已经十点多了,崔友良早饭粒米未进,“等到中午饭一块儿吃吧。”

为了乡亲 放弃进城开诊所

今年夏天,崔友良的一个同学回老家探亲,了解到崔友良的情况后,就建议他到城里开诊所,并表示可以帮忙。

同学有次去深圳出差感冒了,去诊所打了一针,让崔友良猜诊所收了多少钱。10元、20元、30元,崔友良的同学直摇头,最后告诉他收费50元。

同学朋友劝他到城里开诊所,收入肯定会上翻番,然而崔友良都给拒绝了。“这些年来,我腿脚不便,父老乡亲给了我太多的关怀和帮助,我无以为报,只能用我的医术去为更多的病人解除病痛;再一个,如果我走了,村里就没有诊所了,村民看病就得多走路不方便。”

对于现今的状态,崔友良说,“诊所事情比较多,照顾孩子和老人的时间就少了。”话语中有些许的无奈和愧疚。

崔友良说,自己还有很多不足,需要学习的地方还有很多,医疗技术只有不断学习积累才能得到提升,技术高了也能为更多人解难。

就在记者起身离开的时候,崔友良的电话铃声再次响了起来。“我也得出诊了。”崔友良简单收拾了一下行囊,发动摩托车向病人家中驶去。

追踪报道>>

红衣女孩说 救老人是本能反应

本报泰安12月8日讯(记者 侯峰 实习生 孙聪慧)“就是一件很普通的事啊。当时老爷爷神志不清,嘴里还不断吐口水,我给他擦了擦。学得就是护理,所以当时提醒大家关窗,以免老人受风寒。”8日,救助公交车上老人的红衣女孩找到了,她叫周艺,是泰山护理职业学院的大二学生,她说救老人只是本能反应。

8日,经多方联系,6日在公交车上救助呕吐并晕倒老人的红衣女孩找到了。

“可能我的性格跟我妈很像吧,她是一个很善良的人。记得有一次,一位卖菜的老人剩下很多青菜,卖不出去了,我妈就全买了回来,结果那个星期我们家的菜都没变样。”周艺说。

周艺家里并不富裕。她5岁那年,在新加坡务工的父亲被工地掉落的钢管穿破脚踝,失去工作能力。母亲为了能多赚钱,辞了工作,在大街上卖起了包子,早上四点起床,晚上九点才回家。“我放学回来就在旁边的烧烤摊写作业,写完跟妈妈一起卖包子。”

家庭的不幸并没让周艺低头,反而养成了勇敢、善良的性格。

事实上,在学校老师眼中,周艺做出这样的事儿并不意外。主管学生工作的校团委书记张向民跟记者说,周艺是护理系的学生活会主席,护理系是全校最大的系,共有师生1700余人。“她给我最大的印象就是道德感很强,是一个充满正能量的人。”张向民说,今年5月份,学校举行心理剧大赛,周艺和同学一起策划了名为《真我追求》的小品。小品内容是女孩家境贫困,上学期间却爱慕虚荣,乡下的母亲来学校看女儿,女孩却撵母亲回家,只因担心在同学面前出丑。女儿经过反思,悔恨自己的行为。“节目上演后,在全校引起了轰动,不少人都是哭着看完小品的。”

“周艺姐是一个特别热情的人。”护理系大一新生荣轩说,周艺曾在不少活动中帮助过她,只要她能帮的事情肯定不会冷眼旁观。在同乡朱梦琦的眼中,周艺品学都很好,成绩全班第一,还拿下了国家励志奖学金,在公交车上救助老人只是自然而然的事情。



周艺在办公室帮老师整理材料。
实习生 孙聪慧 摄

被救老人的儿子 连说七八声“谢谢”

“当时电话打过来,说老头子出事了,我一下子蒙了,直接瘫在沙发上拔不动腿了。后来看到两个青年把老头儿扶到楼下,我才舒了一口气,真是太感激大家伙儿了。”被救老人陈照顺的老伴儿、71岁的尚昌莲回忆当时的情景仍心有余悸。

74岁的陈照顺老人说,自己患有脑血栓,但近两年来没发生过晕厥,很感谢当时帮自己的人。

陈照顺的儿子当天正在市区办事,听到父亲出事的消息后,撂下事情就往回赶,还闯了一个红灯。得知红衣女孩在车上对父亲进行护理的事迹后,他连说了七八声“谢谢”,“这两天我好好准备一下,一定要当面感谢好心人。”

本报记者 侯峰 实习生 孙聪慧

